

《中国田野考古报告集〈二里头(1999~2006)〉》出版发行,创国内考古界遗址类报告规模最大、涉及学科最多等纪录——

八年“磨”一书 探源华夏第一都

本报记者 常书香/文 鲁博/图



二里头遗址的考古发掘和研究,已走过55个春秋,每次有新发现都令人激动不已,让二里头遗址有了“最早的中国”的美誉。日前,记录二里头遗址发掘保护新成果的《中国田野考古报告集〈二里头(1999~2006)〉》(以下简称报告)由中国社会科学院考古研究所编著、文物出版社出版发行,创当前国内考古界遗址类报告规模最大、参与人数最多、涉及学科最多的纪录。



拍照记录出土文物



“鬻”(gu 一种酒器)



琳琅满目的出土文物

幕后

丰硕的成果,离不开考古人的坚守

在丰硕研究成果的背后,是一代又一代二里头考古人的坚守。

“我们的工作就是寻找这座都城遗存下来的蛛丝马迹,让它重新呈现在世人面前。”从1999年至今,一直坚守在二里头遗址的许宏说。

从2002年社科院研究生毕业至今,赵海涛在二里头一待就是12年,且每年有近300天待在这里。他对二里头遗址的田野考古和报告编写投入了大量心血。

对考古工作者来说,最开心的事就是有新发现。至今,回忆起二里头遗址宫殿区发现的“超级国宝”——绿松石龙形器,许宏还难掩激动。

“发现3号墓的当晚,我们立即对墓葬进行‘一级守护’。当时我们16个人进行‘两班倒’,轮流值班,还从邻村借来一条大狼狗,把我们北京吉普车的车头对着黑黢黢的墓穴,隔一会儿就用车灯扫一下。”许宏说。

随着考古研究的深入,绿松石龙形器的价值终于浮出水面——它的出土,为中华民族的龙图腾找到了最直接、最正统的根源。

在二里头考古队大院,除了社科院的考古专家,值得一提的还有把青春献给二里头的考古技师们。报告资料的搜集者之一、修复文物的偃师市翟镇镇坨头村村民、二里头遗址考古技工郭淑敏就是其中一员。

郭淑敏是土生土长的二里头人,默默坚守在家乡这片神秘的遗址上足有30年。她从一个文物考古的“门外汉”,成长为勘探、布方、画线图、文物修复样样精通的专业技工。她说:“脚踩二里头这片神圣的土地,一定要为考古出点力。”



绿松石龙形器

相关链接

二里头遗址和绿松石龙形器

二里头遗址位于偃师市二里头村及其周围,是目前国内学术界公认的夏代都城遗址,素有“华夏第一都”之称,对研究华夏文明的渊源、国家的兴起、城市的起源、王都建设、王宫定制等重大问题具有重要的参考价值,学术界公认它为“中国最引人注目的古文化遗址之一”。

2002年春,在清理二里头遗址宫殿南院的一座墓葬时,考古工作者发现了绿松石龙形器——长约65厘米,由2000余片形状各异、又细又小的绿松石片粘嵌而成,其中,最小的绿松石片直径仅0.2厘米,厚度约0.1厘米。中国社会科学院考古研究所研究员、二里头工作队队长许宏博士说,这个绿松石龙形器形体大,巨头蜷尾,龙身起伏有致,色彩绚丽,其用工之巨、制作之精、体量之大,在

中国早期龙形象文物中都是十分罕见的,具有极高的历史、艺术与科学价值。

这件在此出土的如此完整的绿松石龙形器说明,早在夏代,先民们就已经把“龙”作为图腾来崇拜了。而这件绿松石龙形器是迄今发现的中华民族最古老的龙形器,是当之无愧的“超级国宝”,被命名为“中国龙”。

目前,我国考古发现的“龙”,除了绿松石龙形器,还有距今约8000年的辽宁阜新石塑巨龙、距今约7000年的蒙古敖汉旗陶器龙纹、距今约6000年的河南濮阳蚌壳摆塑的龙虎图案以及距今约5000年至6500年的内蒙古赤峰卷曲碧玉龙。

至于这件绿松石龙形器的用途是什么?其主人又是什么身份?这仍是待解之谜。(书香)

喜报 报告首发,八年“磨”一书

“报告出来了!”10月26日,当中国社会科学院考古研究所研究员、二里头工作队队长许宏博士把报告将在北京首发的消息经短信发出时,考古队员们激动地四处传告这令人振奋的消息。

“报告共5卷,从2006年开始立项整理、撰写到出版,差不多用了8年时间。”中国社会科学院考古研究所二里头工作队副队长赵海涛说。

赵海涛介绍,报告主要是对“华夏第一都”——二里头遗址发掘第四阶段重要发现的集中汇报。这一阶段,中外学者对二里头遗址周边地区进行了大范围、周密科学的调查,发现数百个文化遗址,使人们对二里头文化有了整体全面的认识。2004年“中华文明探源工程”实施以来,考古工作者将二里头遗址作为首要研究对象,从环境、农业、手工业等方面对

遗址进行了多学科、多角度的考古研究,使人们对二里头遗址有了全方位的了解。

该报告共5卷270多万字,有近1500幅插图、400多页图片,直接参与报告研究和编写的专家学者有61人。报告以二里头遗址为中心,进行多学科、多角度研究,涉及10多个学科的研究成果,包括碳十四测年,地貌环境,遥感,人骨鉴定和病理分析,玉器和石器的原料来源和工艺,陶器的成分和制作技术,青铜器的成分、结构和制作技术,植物和动物考古等。

通过报告,读者可以看到夏朝后期居民的食物以小米为主,家养动物以家猪为主,黄牛和绵羊的数量呈由少到多的趋势,且发现黄牛外来的证据;在铜器方面,则存在跨地区、长距离的产业链,青铜的合金比例不稳

定,具备早期铜器的制作特征;陶礼器和日常陶器成分不同;骨器材质以牛骨为主,切割则使用金属工具。

许宏介绍,报告由田野资料和多学科分析研究两大板块组成。在田野考古板块,报告以聚落形态探索为主线,不同于以往以文化分期为叙述主干的报告;在章节设计上,以区域为纲,分别介绍遗址东部区域、围垣作坊区和宫殿区,每区又在分期的基础上,详述文化堆积和各期遗存的存在状况及相互关系;在遗址中心区,还对一些大型建筑基址的重要部位以探方或解剖沟为单位做细部交代,其中重要手段之一是大量分期平面图和剖面图的披露。

“为做到通俗易懂,我们尽可能地把每项工作的缘起、思路、方法、过程介绍清楚,以便读者了解田野考古工作的全貌。”许宏说。

评价 多学科、多角度研究,国内罕见

自1959年二里头遗址被发现以来,考古发掘工作已持续55年。遗址丰富的内涵不断给世人带来惊喜,有诸多中国乃至东亚“之最”在这里揭晓;迄今所知中国最早的大型宫殿建筑群、青铜礼器群、铸铜作坊、城市道路网、官城、车辙痕迹、绿松石器制作作坊……

值得一提的是,新世纪以来实施的“中华文明探源工程”将二里头遗址的年代作为重要突破口,提出了全新的年代框架,推断二里头文化的年代是从公元前1750年到公元前1550年,这一重要的研究成果使对二里头遗址

的研究进入了一个新的阶段,这是一个具有划时代意义的研究成果。

业内考古专家认为,一处遗址、一部报告集中了如此多不同学科、不同视角的研究,在国内实属罕见,创当前国内考古界遗址类报告规模最大、参与人数最多、涉及学科最多的纪录。

自1959年开始,直接参与二里头遗址发掘和研究工作的有上百人,他们取得了令世人瞩目的学术成就。田野考古条件艰苦,周期长、任务重,而发掘资料的整理和考古报告更是一项细致、琐碎甚至枯燥的艰苦工作。

尤其是对于一个大型都城遗址来说,难度更大,时间周期更长。

中国社会科学院考古研究所副所长白云翔认为,报告的编写出版,是对这一阶段考古成果的重要展示,报告内容空前丰富而科学。

“二里头时期与之前的龙山时代相比,农业发展水平有了长足进步,手工业门类齐全且初具规模。通过这些科技考古的研究成果,我们可以了解当时人们生活、生产的方方面面,他们的衣食住行将如画卷一样生动形象地展示在世人面前。”中国社会科学院考古研究所研究员、博士生导师袁靖说。

好来历·原生态放心安全生活资源推荐



好来历·井灌小麦石磨面粉
低温低速研磨
避免营养流失
不提取小麦营养成分
面味十足
19元/2.5kg/袋



好来历·盐渍鲜海带
降脂通便、降胆固醇
纯天然,富含膳食纤维褐藻胶
海带根: 9元/380g/袋
海带丝: 10元/380g/袋



好来历·石磨老浆锅熬豆腐
非物质文化遗产人精心制作
3.3元/斤



好来历·洞生瓦罐豆芽
儿童成长安全级食材
3.5元/0.6kg/罐
12.5元/2.5kg/罐



手工酿造 纯粮固态发酵
百姓价格 一线名酒品质

好来历24小时订购热线:
0379-66778866
集团客户及售后服务:
0379-63350000

尽悉原生态优质安全生活资源
登录好来历官网

www.lyhll.com

郑重承诺: 生产全程绝不使用任何添加剂

温馨提示: 市民可就近到好来历各专卖店和专卖店购买